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A Wekerle-kormány
a közellátás biztosításáról és a hiányok el- 
enyésztetéséröl minden vonalon buzgón, 
intézményesen gondoskodik. Maholnap itt 
a tél. A háborús helyzet kérleihetetlensége 
egyforma súlyos feladatot ró úgy a kor­
mányra és közigazgatas minden ágazatára, 
mint magára az ország lakosságára. Á 
kormány minden tagja, Wekerlével élén, 
éjjal nappal tartó szakadatlan emberfeletti 
munkával iparkodik enyhíteni a kényszer- 
helyzet adta bajokon, segít is mindenhol, 
ahol csak lehet. Ámde ahol már lehetet­
len könnyíteni, ott a közönségnek is köte­
lessége, hogy türelemmel, önfegyelmezés­
sel. takarékossággal, hazafiui kötelesség­
érzettel, meggondoltsággal és lemondással 
tudjon elviselni minden olyan terhet, amely 
nek senki nem oka. csak világszerte az 
általános háborús viszonyok. El kell ezt 
viselni mindenkinek a nagy cél, a nagy 
reménység, a béke közelgő eljövetelének 
érdekében.

A mostani kormány mindenben meg 
teszi a maga kötelességét. Fokozottabb 
mértékben, mint akármelyik előbbi Az 
adott viszonyok közt egyetlen kormány 
többet nem tehet. Garancia erre Wekerle 
ismeretes programmja és munkatársainak 
Mezőssy, Serényi meg Hadik ministereknek 
eddig tett s jövőbe kilátásba helyezett in­
tézkedései,

A mostoha időjárás következtében 
nővér yi terményekben, főzelékfélékben 
nagy a hiány. Ezeket tehát kenyértermé- 
uyeknek kell pótolniok. A szénellátás szinte 
leküzdhetetlen nehézségekkel jár. A kor­
hiány már jóelőre mégis megtette a kellő 
intézkedéseket, hogy minimális fütő és 
tüzelőanyaggal az ország lakossága ellát­
ható legyen. Wekerle és Serényi programm­
ja, hogy Magyarországot magának Magyar- 
«fszágnak széntermelése lássa el. Egyelő­
re ez még nehézségekbe ütközik. Tehát 
intézkedések történtek, hogy külföldről 
érkezzen megfelelő szénmennyiség.

Pénzünk megromlott értéke egyik fő­
oka a drágaságnak. Wekerle programmja 
® valuta helyreállítása. A koncepciót We- 
erIe megrajzolta és munkáját megkezdte, i 

Ez nagymértékben enyhíteni fogja a drága­
ságot. A sociális reformok : rokkantak, hadi­
árvák és özvegyek ellátása, hadiségélyek , 
és a közalkalmazottak háborús segélyének ■ 
fölemelése szintén enyhíti a magánterhek } 
viselését. Az erdélyi károk kifizetése meg- ’ 
kezdődött. A földműveléssel foglalkozók-1 
állatállományuk arányában kapnak korpát, j 
tengerit. A szőlősgazdák érdeke is kielégi- j 
test talál. Sok helyt — amennyire lehet — i 
az államtól kölcsönhordókat kapnak, tér- I 
mésüket igy nagy áron adhatják el.

Egyáltalában a Wekerle kormány • 
programmja és eddigi működése részletek­
ben, úgy mint általánosságban — meg­
nyugtató, mert a kibontakozás útjait úgy 
egyengeti, hogy fokról fokra mindig iob 
bat és jobbat remélhetünk. Egy- egy lépés­
sel mindig előbbre visz bennünket az ál­
dott béke korszakához. Ha pedig tudjuk, 
hogy mindig előbbre megyünk, akkor köny- 
nyebb a megnyugvás bármiféle apró-csep­
rő szenvedések és nélkülözések elviselésé­
ben. A Wekerle-kormány pedig a meg­
nyugvás, a könnyebbités, a legjobb remény­
ségek útját nyitotta meg az ország népe 
előtt.

Erdélyi választójogi biokk. j
i 

Kolozsváron szept 30-án Erdély ve-, 
zető politikusainak és társadalmi kiváló­
ságainak jelenlétében megalakult az erdélyi 
választójogi blokk. Az impozáns gyűlést a 
függetlenségi párt és a szociáldemokraták 
együttesen rendezték. A kormány részéről I 
megjelentek Apponyi és Földes miniszte- í 
rek Vázsonyi dr. Vertán Endrével kép- ; 
viseltette magát. Károlyi Mihály, aki j 
Bernbe utazott, Szász Zsombor képviselőt ; 
küldte el maga helyett.

Apáthy István dr. megnyitó beszédé­
ben meggyőző érvekkel okolta meg, miért 
kell az általános választójogot már most, 
8 háború alatt, megvalósítani és miért kell 
ezt az erdélyieknek is követelni. Az erdélyi 
kerületek se legyenek megvásárolhatók és 
hatalmi parancsszóra kaphatók. Csak a 
választókerületi beosztás megváltoztatásá­
val lesz meg Erdélynek is az a politikai 
súlya, amely nagyságánál és történelmi 
múltjánál fogva megilleti.

Kemény Árpád báró üdvözölte ezután 
a gyűlés vendégeit. Feltétlenül szükséges­
nek látja az általános, egyenlő és titkos 
választójog azonnali megvalósítását, hogy 
végre ki lehessen irtani a közéletből a

korrupciót. A javaslat ellenzői rossz szol­
gálatot tesznek a magyarságnak, amikor a 
magyar nemzetet úgy tüntetik fel, mint 
egy beteg, halódó embert.

Ezután felölvásták Vázsonyi Vilmos 
mirjiszternev táviratát; a miniszter sajná­
lattal mentette ki magát, hogy halasztha­
tatlan teendői miatt nem jdenzetett meg.

Vertán Endre dr. uí altarra hogy a mun­
kapárt csak azóta félti a magyar szupre- 
máciát, amióta nincs kormányon. Hosszabb 
hatásos beszédben statisztikai adatokkal 
nyugtatta meg az erdélyieket, hogy az uj 
választói jog nem árt az erdélyi magyar 
«ágnak

Földes Béla átmeneti miniszter kifej­
tette, hogy a társadalom békéjét nem lehet 
az általános választójog behozatala nélkül 
biztosítani.

Bokányi Dezső a szociáldemokraták 
nevében beszélt hatásosan.

Majd gróf Apponyi Albert emelkedett 
szólásra, akit percekig viharzó tapssal 
köszön öttek — Szavaimat — mondo*  ta, — 
Apáthy István igen helyesen odaáhtott 
kérdéséhez fűzöm : miért kell éppen most 
létesíteni az általános szavazati jogot, 
miért nc-m várhatunk evvel a háború vé­
géig. Igenis jó azt hangsúlyozni, minden­
kor a nép közé vinni, hogy jog nem kép­
zelhető kötelesség nélkül, igenis, minden 
joggal össze van kötve kötelesség. Ha más 
nem, hát az e kötelesség, hogy azt a jo­
got lelkiismeretesen gyakoroljuk. Téves és 
erkölcstelen tanítás az, amely beszél jo 
gokról kotelességérzet nélkül épp, oly téves 
ős — nagy társadalmi vonatkozásokban — 
erkölcstelen az az eljárás is, amely a kö­
telességteljesítőstül meg akarja vonni az 
azzal járó jogot. Ezért vált aktuálissá a 
választójog kérdése a háborúban.

— Ma azoktól, akik a háborúban tel­
jestették a kötelességeikéi, vérlázitó volna 
megtagadni a jogokat. A háborúban kiön­
tött vér az égre kiáltana a megtagadók 
ellen. Felelősségem tudatában mondhatom, 
hogy az általános választói jog nem jár 
ennek az államnak nemzeti jellegére sem­
miféle veszély ly el.

A kultúra gerince legyen a magyar 
polgárt nevelés, a magyar államhoz való 
tartozás. A nemzetiségek nyelvi sajátossá 
gai terén hajlandó vagyok messzemenő 
engedményekre, de intranzigens vagyok 
ott, a hol bizonyos vezetőkörök iparkod­
nak megmérgezni ezeknek az ártatlan jó­
hiszemű tömegeknek a lelkét.

Mint magyar nemzeti politikus, pár­
tommal együtt állást foglalunk, állunk és 
bukunk az általános egyenlő és titkos 
szavazati joggal.

KIABÁLTOK ?

névjegyek
legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
Fiissy «1. könyvnyomdájában'Topdárs. 1 KIT KIABÁLTOK?
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Apponnyi rendkívüli hatást keltő be­
széde után Torma István benyújtotta a 
határozati javaslatot, amely megalakultnak 
jelenti ki az erdélyi választójogi blok­
kot. A javaslatot a nagygyűlés egyhangú 
lelkesedéssel fogadta eí.

Az Erdélyi Szövetség 
a magyarságért.

Az Erdélyi Szövetség szeptember 
30-án Kolozsváron nagy fontosságú értek ez 
letet tartott, melyen jelen volt gróf A p 
ponyi Albert kultuszminiszter is. A 
gyűlés főtárgya Erdély jövő sorsa, mege­
rősítése volt.

Az értekezleten Apponyi és Földes 
miniszterek. Ugrón belügyminiszter képvi­
seletében Velits főispán és Mezőssy föld- 
mivelésiigxi miniszier képviseletében Joksz- 
mann főispán jelentek meg.

Délután négy órakor dr. Apáthy István 
elnöklete a’att megválasztották a vezető 
tanács tisztikarát. Elnökök lettek: Bethlen 
István gróf, Kemény Árpád báró és Ugrón 
Gábor, ügyvezető elnökök : Apáthy István, 
Bedő Sándor és Zaehariás János. Az el­
nöki széket most Kemény Árpád báró fog ; 
Jalta ei. A szövetség pro.rammjára vonat ■ 
kozólag Bethlen István gróf több határo- ■ 
zati javaslatot nyújtott be, amelyek lénye- ■ 
gükben a következő kívánságokat tártál- • 
mázzák.

Az erdélyi határ fokozott védelme, 
ebből a célból magyar határőrvidék léte­
sítése, a határ stra égiai kiigazítása, az 
erdélyi vasúthálózat teljes kiépítése, to- i 
vábbá: az igazságügy terén a nemzetiségi ( 
és a hazaárulásról szóló törvény hatékony 
szigorítása, végül birtokreform, különösen 
a birtokeladás megtiltása a háború tar­
tamára.

Az egyhangúlag elfogadott javasla­
tokhoz járult Kemény Árpád báró javas­
lat*  a territoriális hadkiegészités megszün­
tetéséről. Ezt az általános programúiét 
az erdélyi politikusok legjobbjai fejtették 
ki részletesebben, végül Apponyi és Sümegi 
Vilmos szavai után Kemény Árpád báró a 
szövetség megalakult tanácsát a programm 
kemény és energikus végrehajtására buz­
dítván, berekesztette az értekezletet.

Adakozzunk hadi jótékony 
célokra.

Október 6.
A magyar nemzet kalandáriumában 

fekete betűkkel lejegyzett gyászos üna.p- 
nap október 6-ika. Hatvannyolc évekkel eze­
lőtt, ép ezen a napon oltották ki, a bresciai 
hiéna egy intésére, tizenhárom magyar 
hősnek az életét golyóval, kötéllel; tizen­
három hős szelleműit át e napon a nem­
zet örök fényben ragyogó mythosi alakjává.

S váljon miért kellett a tizenhárom 
félütennek golyó elébe, vagy bitófára kerül­
ni ? Csak azért, mert féltett kincs gyanánt 
szerették édes hazájukat; csak azért, mert 
soha meg nem bocsátható bűnnek tartot­
ták volni hazaárulókká válni, hanem szent 
kötelességüknek ismerték: végsőig küzde­
ni a megtámadott haza veszélyben forgó 
szabadságáért; csak azért, mert előttük a 
Haza szent volt mindenekfölött s annak 
javáért és felvirágzásáért életükkel és vé­
rükkel is rendületlenül helyt tudtak állani; 
mert nem tartották a természetjoggal ösz- 
szeegyeztethetőnek, hogy az, aki meg van 
támadva, magát ne védelmezhesse...
Mind a tizenhárom a hazáért szállt viadalra, 
Hős vala mindenikök, — gyújtani, hatni tudó. 
Nem csata-sikon esnek el ők, mint harcos apáink, 
A diadalmi babér : csak mártír kosaoru . . .

. , . Ti hősök, martyrok I A ti sírotok­
hoz is eljár olykor-olykor füttőzni az uno­

kák lelke, hogy azon a helyen, a melyet 
a nemzeti kegyelet szent helyé avatott föl, 
ihletséget nyerhessen nagy és dicső dolgok 
elvégzéséhez.

A ti szellemetek dic3ő vértanuk most 
ott vannak küzdő katonáinkkal, arra sar­
kalva őket szüntelenül, hogy tanúsított 
bátorságukkal mind ... mind „fél-istenehké“ 
váljanak . . .

. .. Mikor a nap leáldozásával homály 
ba burkolódzik ez a föld s a kék egen a 
fényes csillagok ragyogtalak aranyszem i- 
két: nem dobog-e fel a ti szivetek s nem 
halljátok-e Nektek mit susog a támadt 
szellő sírotok feleit a Titáni nagy küzde­
lemről, mely a harc mezejét vérrel öntözi; 
s a mely csatában Árpád nemzete szintén 
ott küzd a többiek között, a kik a mi 
szövetségeseink . . .

. . . Gyújtsuk meg e napon újra az 
emlékezés ragyogó szövétnekét az aradi 
tizenhárom vértanú bemohosodott sirhalma 
felett, s reá vetítve ennek sugarát a hatvan­
nyolc éves múlt gyászos eseményeire, merít­
sünk a jövőre nézve bátorítást azon bizta­
tó jósigéből :

„Lesz még egyszer ünnep a világon.“

Nagy Albert.

Vén Kerekes Márton.
Öreg a lépte, erőtlen a szava,
Fejét eziistözte nyolcvankét tél tava,
Szép ifjúságából csak a liiro maradt :
Ott küzdött vala a Gábor Áron alatt
Vén Kerekes Márton. 4
Gábor Áron elhullt, szép ifjúság elmúlt, 
Muszka galádságra nagy sötét lepel hullt . . . 
Kardja helyett kasza villogott kezében, 
Mig ereje bírta, dolgozgatott szépen 
Vén Kerekes Márton.

Egyszer csak megzendül a Kárpátok alja,
Itt vannak a muszkák 1 — megint csak ezt hallja.
Áldott nagy melegség líti szive táját,
Kikeresi régi honvédatilláját
Vén Kerekes Márton.

Dereka kinyúlik, szeme fölhajnallik, 
Gyönge szava újra trombitaként hallik.
Csontos, nagy öklébe szorítja kassáját,
Vgy indul vitézül védeni hazáját
Vén Kerekes Márton.

Mint a halálisten, riasztva világot,
Babonás muszkák közt véres rendet vágott. 
Villogó kaszája kozákssonton csorbul, 
Lángoló szivéből meleg vére csordul
Kerekes Mártonnak.

Tenger volt a muszka, agg testét benyelte, 
Magyar mennyországba szállott vitéz lelke.
Tudom, jöttére az Isten is örvendett . . .
Hej, de nagy tisztesség illeti meg kendet, 
Vén Kerekes Márton.

Jászay-Horvátk Elatuér.

Justh Gyula.
1850-1917.

A magyar közelet és politikai világot 
nagy veszteség erte. Justh Gyula, a kép­
viselőház volt elnöke, kedden fél 8 órakor 
a Hungária szállóbeli lakásán hirtelen el­
hunyt. A legtisztább, legpuritáoabb jellem, 
a legdemokratikusabban, legfelvilágosodot- 
tabban gondolkozó magyar agy szűnt meg 
élni, a politika sokszínű színpadáról a le- 
gegyenesebb, legönzetlenebb karakter tá­
vozott örökre.

Justh Gyula kedden délelőtt tné» 
friss erőben vylt és lehet ebédelt a Hunt 
gária éttermében. Ebed után szobájáig 
tért pihenni, ahol lefeküdt. Este félnyo]» 
óra előtt nehány perccel a szobaleány ba. 
ment a szobájába, hogy éjszakára á’yat 
vessen. Justh Gyulát mozdulatlanul 
ágyon fekve találta. Költögötni kezdte, ek­
kor látta, hogy Justh Gyula nem mozdul. 
Á szobaleány jelentette az esetet az igaz, 
gatónak, aki értesítése a mentőket, akik 
már csak a beállott halált konstatálhatták. 
Megállapították, hogy szivszélhüdés ölig 
meg

HÍREK.
'Oármegpei l^özgpülés volt 

október hó ,5-én. Hzen a rendes köz­
gyűlésen kerültek betöltésre a meg­
üresedett tisztviselői állások. Az al- 
ispáni szék be dr. 1 n c z é d y-J o k s z- 
man Ödön került, a tőjegyzői állásra 
Tókos Géza tövisi főszolgabíró válasz­
tatott meg. Mindketten érdemes, te­
hetséges tagjai a tisztikarnak. Meg­
választásuk által ieles erők jutottak 
erre a fontos állásokra. A tövisi fő­
szolgabírói állást Zalányi Farkassal 
szemben Cirner Ákos nyerte meg, 
míg a balázefalvi járás főszo'gabirája 
Lengyel Mór balázsfalvi szolgabiró 
lett- A másodfőjegyzői állásra Hor­
váth József, s a megürült aljegyzői 
állásra ped>g Fosztó Sáudor közi­
gazgatási gyakornok, tb. szolgabiró 
lett megválasztva.

A tárgysorozaton egyébként 84 
pont szerepelt. Köztük a király kö­
szöneté a részvét és hódoló felira­
tért, — Wekerle leirata a kormány 
kinevezéséről, a vármegyei vagyon­
talan h idiárvák segélyalapjának léte­
sítése, választások, városi és közsé­
gi ügyek. A közgyűlés igen élénk, 
nagyon látogatott volt.

— A világháború vége felé köze­
ledik ? Zürich, október 9. A „Corri- 
éra della Sera“ bejelenti, hogy az 
antant a pápának adandó válaszában 
még messzebb fog menni, mint a 
központiak. — A világháború ezzel 
vége felé közeledik, a békét felvir- 
radtnak látjuk.

— Az árdrágítókat hivatalból kell 
üldözni. Ugrón Gábor belügyminisz­
ter az árdrágítók szigorúbb bünteté­
se iránt rendeletet intézett a 
törvényhatóságokhoz. Felkivja az 
első fokú büntető bírákat, hogy a 
rekvirálásból és általában a közszük­
ségleti cikkek elosztásából, vagy az 
árdrágításból származókihágási ügyek­
ben a feljelentés bevárása nélkül, 
soron kívül hivatalból indítsák meg 
az eljárást és kivételesen súlyos 
büntetéseket állapítsanak meg a 
visszaélőkkel szemben.
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Egyszer volt ... |
Szives olvasó, ki ülsz a kávéházben a ká 
véház üvegablaka mögött, vagy a liget 
padján, sütkérezve a fáradt ősz bágyadtan 
vonagló utolsó napsugarában, s kezedben 
sí újság, ami sehogy sem hozza, amit úgy 
remélsz, úgy kérsz : a békét, szives olvasó, 
leszélgessünk egy kicsit a múltról és je­
lenről az élet apró furcsaságairól, amiket 
njsighirekből ,diskursusokból úgy szedtem 
Tsbzo. Hát hogy is volt csak?

Egyszer egy nagy hajó ment a ví­
gén, óriási nagy, fedélzetén sok sok száz 
ember kivándorlók és más szegény embe­
rek. Ment a nagy hajó nyuzodtan, egyszer 
«ak egy éjjel nagy szerencsétlenség tör­
tént vele: eisülyedt a nagy hajó, elvitte 
ístik szegény ember sok bús sóhaját, fá­
radt, megkínzott kis életét, le, le egészen 
a tenger fenekére. Azután a világ össaes 
ijságai, az amerikai lepedőnagyságuaktól 
egészen ie a kétfilléres vidéki harsonáig 
mind tele voltak a „Titanic“ katasz­
trófájának rémségeivel, egy-egy újság fe­
delén oda volt rajzolva a sülyedő hajó, 
körül a vízben kétségbeesett fuldokló em­
berek, falusi öreg bácsik bólingatva ma­
gyarázták egymásnak. Az egész világ fel 

.fájdult, hiszen borzasztó nagy szerencsét­
lenség volt!

A műikor ültem a kávéházban, a má­
sik aszalnál két úr a német tengeralattjá­
rókról beszélgetett, az egyik, a fiatal a 
cigarettája mellől azt mondta:,, A múlt hó­
napban :öbb, mint félmillió tonnát sülyesz- 
tettek el a németek.* A másik, öregebb 
hác3i föltolta a papaszemét egészen a 
Homlokára, belefújt egy nagy füstöt a le­
vegőbe, s azt mondta: „Nna I. Az is ered­
mény“ ...............

Lassan, vontatottan és kicsinlően 
mondta. Bizony: És akkor nekém a—Ti- 
ianic játott eszembe . . .

Hát hol volt, hol nem volt, a fő. hogy 
igái vo't, volt egyszer egy ember. Nem volt 
neki mit enni, nagyon szegény volt, éhe­
iéit, hát, egyezer elhatározta magát és el­
ment lopni. Mert nagyon éhes volt. Lopott 
is, egy tyúkot lopott, de a gazda meglát­
ta s elakarta venni tőle. Erre aztán a 
szegény éhes embernek vérbeborúlt a sze­
me, fölkapott egy fejszét, s úgy leütötte 
a gazdát, hogy- az rögtön meghalt. Meg­
fogták ám a szegény embert, megkötözték, 
■el is Ítélték, s szegény tíz esztendőt ült,-s 
még jól sem lakott a lopott tyúkból.

Bizony. A törvény—törvény.
Hát Istenem, egyszer kiszabadult 

szegény ember, éppen három éve, aztán 
elment puskával, fokossal, s ölt, 
-ölt, ölt, megölt már egy C3omó embert, 
lehet hogy százat is,—é : mit kapott bün­
tetésül? Nagy és kis ezüst vitézségi ér­
met kapott. Meg is érdemelte

Hja „egyszer volt“ . . . aztán múlt 
ésjel-m közt nagy űr tátong . . . s tem­
póra mutantur“ . , . , Fráter
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— G reformáció 4^0 éves ju­
bileuma. A marosujvári ref. egyház 
— mint illetékes helyről értesülünk — 
a reformáció 400 éves jubileumát 
ünnepli november hó 11-én. Az ün­
nepség két részből áll: délelőtt a 
református templomban lesz isten­
tisztelet, melyen az egyház egyik leg­
nagyobb tudásu, aranypennáju írója 
és mély elokvenciáju szónoka: dr. 
Ravasz László kolozsvári teológia 
tanár beszél és J a n c s ó Lajos es­

este pedig aperes imát mond:
Stefánia-intézkedő nagytermében meg­
tartandó előadáson dr. Ravasz 
László és J a n c s ó Lajoson kívül 
•zerepelnek: Binder Józsefné (zon­
gora), Susnek Anua (ének), Imre 
Lajos ref. lelkész (felolvasás) és K o- 
v á c a Sándor (szavalat.) Eltekintve 
a protestantizmusnak magyar hazánk 
társadalmi, nemzeti és vallási életé­
re gyakorolt gyönyörű eredményeitől, 
dr. Ravasz László klasszikus elő­
adásától és a többi szereplő ismert 
művészetétől, — jótékonyságot is 
szolgál ez ünnepség, mert a begyült I - > ~ ,

i jövedelem egy része a hadiárvák fel- < 
: segítésére szolgál. Részletes program- 1 
‘ mot később ad ki a rendező bizottság. I

— Tej-uzsora. A mily vis‘zaélések I 
a tej árusítás körül tapasztalha- t 

í tók, azok egyenesen felháborítók és vér- ■ 
, lázitók. Benn a piacon méreg drágán már : 
■ jó idő óta alig-alig lehet kapni néha egy- ; 
í egy kevés, de jól megvizezett tejet, ellen- j 
' ben a város végein, minden reg- '
< gél nagyarányú tej-pót-piacok létesülnek, a ■ 

hol a dúsvizü tejek kapzsi eladói valóság- .' 
gal kegyetlenül uralkodnak a szegény tej- I 
Ínséges proletárokon. Olyan merész árakon I 
árulnak, vagy úgy nyúznak törökét, a hogy ; 
nekik tetszik s kéjelegve játsznak ki min- • 
den paragrafust Naponta tapasztalható í 
ezeknél a sorompón túli nyúzódáknál, hogy 
eíy kupa rossz tejért 2 koronát, 2 korona 
50 fillért, sőt olykor 3 koronát is elvesz­
nek. Hát nem borzasztó háborús uzsora 
ez épen az annyira fontos élelmi sikkel: 
a tejjel I ? Mint már sokszor, most is fel- , 
szólalunk a városvégi pótpiacok ellen.

Kérünk a város végekre csendőr ki­
rendeltségeket, a kik üssenek szét a bőr­
nyúzó tej-kufarok közt s aztán minél sú­
lyosabb büntetésekkel kell inóresre tanit- 
ni őket!

— Hat hét lesz a karácsonyi vakáció. 
A kareesonyi ünnepek még messze van­
nak, de azért már is hire 
kelt, hogy a ministerium 8z idei karácsony 
«lka'mával az eddiginél jóval hosszabb 
ideig tárté vakációt engedélyez, részben 
azért hogy a világítás és a fűtés terén 
nagyobb megtakarítást érhessenek el az 
iskolák is. Az elterjedt hírek szerint a 
szünidő december tizenötödikén veszi kez­
detét és egyfolytában hat hétig, vagyis 
február elsejéig tart.

— November elsején drágul a vasút. 
A vasúti tarifaemelés november elsején 
fog bekövetkezni. A magasabb kocsiosztá- 
olykban drágul leginkább az utazás, a har 
madosztaiy dija csak mérsékelten emel­
kedik. Az első osztály dija majdnem száz- 
százalékk <1, a második osztályé körülbelül 
30—40 százalékkal, a harmadik osztályé 
némely viszonylatban legfeljebb 20—25 
százalékkal drágul. Az áremelkedés na­
gyobb lesz a gyorsvonatoknál, mint a sze­
mélyvonatoknál. A személyszállítással 
egyidejűleg lényegesen megdrágul az uta­
sok személypodgyászainak szállítása is, 

. úgyszintén, a teherdijszabás is. A személy- 
és teherdijszabás felemelése folytán — a 
mai forgalmat véve alapul — körülbelül 
130—150 millió bevételitöbbletfog előállnái.

— A szárazság és vetés. A nagy 
szárazság következtében az egész Erdély­
ben még sehol sem kezdték meg az őszi 
vetést, sőt az is bizonyos, hogy az Alföl­
dön és az ország többi részein is késedel­
meket okoz a száraz ősz. Az őszi vetésre 
a hatóságok mindenüt megtették a szük­
séges intézkedéseket s gazdasági eszközöket, 
közerőket és ami a legfontosabb, mindenütt
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vetőmagot bocsájtatott a gazdák rendelke­
zésére és most már csak az esőt várjuk, 
hogy mindenütt fokozott evővel kezdjük 
meg a vetési munkálatokat. Széli József 
kormánybiztoshoz az erdélyi vármegyék 
bejelentették vetőmag szükségletüket 
és a kormánybiztos a bejelentésekhez ké­
pest intézkedett is, hogy az uj termésből 
Erdély őszi vetőmagszükséglete biztosít­
tassák.

— A marosujvári Polgári Olvasókör 
kezelői állásra folyó évi november hó 1- 
től pályázatot hirdet.

— A szüret-lések CsongAán s a többi 
szomszédos községekben hétfőn, folyó hó 
15 én kezdődnek meg. j *

— Ritka gyűjtemény fog megjelenni 
ez év karácsony idejére. A „Nádor—félő 
karácsonyi Album“ 10-ikkötete, a legpom­
pásabb, a legszebb dal és zongoragyűjte­
mény lesz, az idei karácsonyi aeneműpi- 
ácon. A magyar nótakincsnek színe - javát 
tartalmazza, a legismertebb zeneszerzőktől : 
Ányos, Evósb. Fráter, Kondor, Kárpáthy 
dr., Révffy dr. és Sas dalai egytőlegyik 
szépek, magyarosak ; a kabaré irodalom és 
a könnyebb műfajú muzsika «zámottevő 
újdonságainak, legismertebb szerzeményei 
méltán sozakoznak az album művészi ér­
tékének emeléséhez, a kiadó itt is a leg­
javát adja ; Buday, Czeglédy, Erbé, Nádor 
leheletszerű, finom dalaiból valóságos kis 
zenei csokrot találunk, van még benne sok 
magyar bukanóta a legnépszerűbbek közül, 
keringők, indulók. Szalondarabok és német 
katonadalok egészítik ki a fényesen össze­
állított gyűjtemény gazdag tartalmát. Az 
albumban megjelent mívek nagy része 
ének és zongorára jelent meg, s igy azt 
hegedűsök is játszhatjuk. Elóiegyzéseket 
C3ak november hó 15-ig fogad el a kiadó­
hivatal, s ajánljuk olvasóinknak, hogy mi­
nél előbb rendeljek meg, mert tekintettel 
a nagy papirhiányra, az album csak kor­
látolt példányszámban jelenik meg, s igy 
az előbb beérkező rendelések lesznek előbb 
elintézve. Az album ára fűzve 8.—korona, 
kötve 10.—korona, a pénzt előzetesen is 
be lehet küldeni, ebben az esetben a fű­
zött albumnál postaköltséggel Kor. 8- 70 f t, 
a kötött albumnál pedig 11 koronát kell 
beküldeni, vagy lehet utánvéttel is meg­
rendelni a kiadónál, Nádor Kálmán-nál, 
Budapest IV., Károly király ut. 8., vagy 
bármelyik helybeli könyvárusnál is meg- 

i kapható.

Füssy .József, kiadó.

Eladó.
5 drb, ablak 160/85 cm. és 36 

fal vastagságba,
3 üveg ajtó 2 tele 32 cm. bé­

léssel és borítással telyesen uji
Értekezni A polgári kaszinóban.

Eladó lakás
Kórház-utcza 104. szám a.
Értekezni lehet ugyanott.

.s ag/Bierten b»T&H * b»reUre» kttwMk»Sl ét 
általában mindenkinél mint legjobb 

fájdalomcsillapító bedörzeólég 
meghűld«, rheuma, köszvény, influenza, torok-, 

mell- és hátfájás stb. eseteiben
Dr. Richter-félo

Horgony-Liniment
Horgony-Pain-Expeller pótlék».

Üvegje K -•», 1 40, 1 —.
Kapható gyógyszertárakban vagy közvet­
lenül az „Arany oroszlánhoz1* címzett

Dr. Richier-féle gyógyszertárban, 
Prága I, Eliaabetüstr. 5.

Masonkéntl izétkbldé«.

•»palei
■ compos.
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Ön hálás lesz
tyúkszemétől a Rí A BALZSAM használata 
által már 3 nap alatt megszabadult. Ez a 
kiváló szer gyökerestől és fájdalom nélkül 
irtja ki a tyúkszemet, megszüntet és nyomta­
lanul eltüntet mindennemű bőrkeményedé3t 
és szemölcsöt. Earekre menő hálairatok. Ara 
jótálló levéllel tégelyenként K 1.75. 3 tégely 
K 4.50. 6 tégely K 7.50 
Izzad a lába, keze vagy hónalja 
úgy hozassa meg a kitűnő 
„ITA“ hintőport és azonnal 
megszabadul ettől a kellemn- 
len szagtól. Ára egy doboz 
1 kor. 75 fiii., 3 doboz 4 ko 
róna 50 fill. Szétküldés na­
ponta, Kapható az egyedüli készítőnél. Dr. 
Kemény Miklós Kassa, postafiók 12/v.

Csak azoknak a cigaretta- 
sóknak, kik egészségükre
való tekintetből szívesen |i 

költenek naponta 2—3 ■
fillérrel többet:

.Modiano-clubspecialité
szivarkahílvelyek.

X*  <3L Orvosi tsnácsra a hüve
ter lyeken nincsen sem bronz

sem színnyomás de min- l| 
den hüvelyben benne van viznyomással a 1 

gyáros aláírása
®gv könyvecske sodorni való papir 30 fillér. '

Hirdetés.

I

í

Előfizetési árak ;

Égess évre K 38. Negyedévre K 9 5í) 
Félévre K lg, Egy hónapra K 3 50

Megrendelő cim:

AZ UJSÁ6
KIADÓHIVATALA

Budapest. Vil., Rákóczi út 54 szám

NAGYBAN -KICSINYBEN.

v7c/eZc/-e gr/ors és pontos /cfszo/gáíaS
A magyar értelmiség | 

politikai napilapja 

AZ UJSA6

i

Hirdetéseket
Károsultak, kiknek a va­

sút ellen kárköveteléseik vannak for­
duljanak Stermann Ignác budapesti 
törvényszékileg bejegyzett céghez: 
(lakik Bpest Vilmos császár ut 66.) 
aki a vasutak elleni követeléseket 
saját költségén a megálla- 
podásszerü jutalék melleti elvállalja.

ü

Uj bútor hitel I
Részletre, kölcsönképen adok el 

ebédlő, háló, nappali szobaberendezést.
Garai Károly 

bútor üzlete
Arad, Asztalos Sándor- u 5—

mérsékelt díjté­
telek mellett föl­
vesz a Marosuj" 
vár kiadóhivatala

Maiosujvárt a
Csongva utca

11 szám alatt fekvő (Weress Sándor 
féle) házastelek eladó. Bővebb értesí­
tés a Kolozsvári Gazdák Hitelszövet-
kezeténél Kolozsvár, Bocskay tér 13. 
szám alatt nyerhető.

Mészáros-tér 6 szs 
alatti, valamint 
(Boszniában) az 
Andrássy-ut 12 
sz. alatti kázak 

örök áron eladók I
Értekezni lehet le­
vélben Lányi
Gyula címen
Felsőbánya, Szath- 
már megye.

fényképes 
bMguer- 
árjeoyiék 
agya» te 

Mtr- 
Mwtval

HARMONIKÁT 
oda menjen venni, ahová mindenki mefyi 

WÁGNER
„HANGSZERKIRÁLYM-hot.
Orsibjaserte alia meri «Uírtoia magyar 
tumgszerek éa be»41«{4pali * rabata 

BÚD AP EST. JÓZSEF-KÖRUT

- ț>.

15/v.

ÓVÁS!
ügyelten

■ 
Wagner

mert 
kfiqjiyea 
kteadbet-

iNyomsbo« SÜaay Jfteaef villanyrőre bérén deiettegywesajtóján Tm-dán.
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